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Argumentul și obiectivele cercetării 

Teza de doctorat se plasează în sfera cercetării biblice vechitestamentare și își 

prpune să exploreze teologic, într-o metodologie adecvată, valoarea psalmilor la modul 

general în ansamblul cărților Vechiului Testament, iar în mod special problema 

hermeneuticii aplicate psalmilor și relația dintre credință și dreptate așa cum este 

structurată în Cartea Psalmilor. Așadar, ceea ce ne interesează să prezentăm este 

dimensiunea credinței și a dreptății în profilul teologiei Psalmilor și modul în care 

hermeneutica biblică ne accesibilizează sensurile lor adânci ale cu relevanță pentru omul 

contemporan. 

Cartea Psalmilor este una din expresiile cele mai bine redate a relației dintre om 

și Dumnezeu în mediul iudaic, a experienței umanului cu divinul. Practic, Psalmii pot fi 

considerați chintesența teologică a Vechiului Testament, întrucât înglobează temele 

recurente vechi-testamentare, dintre care cea mai importantă este afirmarea mesianității 

Fiului lui Dumnezeu. În Cartea Psalmilor este reflectat un mod special al relației 

poporului ales cu Dumnezeu, modul în care se raportează Dumnezeu la om. Dincolo de 

aceste două aspecte, Psalmii, spre deosebire de orice altă carte din Vechiul Testament, 

vine cu o abordare frapantă, explorează și dau expresie intimității omului în fața 

Atotputernicului și Dreptului Dumnezeu, aducând în prim plan schimbarea conștiinței 

sau, în termeni duhovnicești, întoarcerea la Dumnezeu, prin pocăință.  

Complexitatea tematică a Cărții Psalmilor, însă, nu se rezumă la aceste aspecte 

menționate. Fără nici o dificultate analitică, Psalmii pot face obiectul și cercetării socio-

psihologice a comunității iudaice. Normele de viață, preceptele morale enunțate în Psalmi 

reconfigurează societatea pe vectorii religioși și sub imperiul autorității divine. Practic, 

după Decalogul primit de Moise pe Muntele Sinai, Psalmii se prezintă ca un manual de 

morală în perspectivă creștină, subiectul moral se raportează la un for de referință care 

guvernează universul, Dumnezeu.  

În consecința acestor mențiuni cadru, prezenta teza de doctorat se vrea un 

exercițiu de actualizare și conștientizare a importanței Cărții Psalmilor pentru omul de 

astăzi, care se regăsește sub impulsul secularizării într-o criză de identitate religioasă. 

Întâi de toate, Psalmii sunt o formă sublimă a rugăciunii, care transpune pe om într-un 
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mod existențial al explorării experienței divinului. O autentică spiritualitate creștină nu 

poate fi gândită în afara Psalmilor, întrucât  psalmul în sine traduce dialogul poetului cu 

Dumnezeu. Aşadar, prin conţinutul lor focalizat pe tensiunea intimă a omului care caută 

comuniunea cu Dumnezeu, psalmii au devenit o paradigmă a realizării sensului 

existențial în desăvârşire. Lecturarea acestora viza dobândirea cuvântului biblic ca mijloc 

esenţial prin care o persoană putea trăi comuniunea cu Dumnezeul cel viu. Valoarea 

dogmatică a psalmilor este de netăgăduit, deoarece, după Tora, Psaltirea este cartea care 

dezvoltă şi subliniază învăţăturile esenţiale care vizează relaţia omului cu Dumnezeu. 

Unul din motivele principale care au determinat folosirea intensă a Psalmilor de 

către creştini a fost varietatea conţinutului care viza trăirea interioară a omului. 

Zbuciumul sufletesc, dilemele în faţa contradicţiilor cotidiene, durerea, necazul sau 

exaltările pline de fericire au fost atât de bine conturate în Psaltire, încât asumarea lor de 

către credinciosul care doreşte liniştirea şi apropierea de Dumnezeu se produce în cel mai 

firesc mod posibil. Diversitatea trăirilor sufleteşti descrise în Psalmi au oferit oricărui om 

posibilitatea de a se apropia de această carte şi de a-şi însuşi stihurile care-i făceau 

sufletul să vibreze de dorul dumnezeiesc. Cartea Psalmilor îl ajută pe credincios să se 

vindece de patimi, în calea sa spre îndumnezeire, deoarece conţinutul lor, plin de 

moralitate, oferă exemple nenumărate de ridicare din păcat. De multe ori, aghiograful 

începe rugăciunea sa din adâncul păcatului şi al morţii, dar o sfârşeşte în sfera comuniunii 

dumnezeieşti. în acest sens.. Prin învăţăturile şi exemplificările pedagogice. Psaltirea 

călăuzeşte pe om spre împărăţia lui Dumnezeu, oferindu-i posibilitatea de a alege între 

cele două căi: cea care duce la pieire şi cea care îndumnezeieşte. Accesibilitatea şi efectul 

benefic pe care 1-a avut folosirea ei în viaţa celor credincioşi a făcut ca acest text 

veterotestamentar să fie asumat de fiecare generaţie atât în iudaism, cât şi în creştinism. 

Motivaţia alegerii acestei teme de cercetare denotă interesul personal față de 

studierea Noului Testament, și arată nu numai importanţa şi actualitatea problematicii 

tratate, ci şi rostul realizării unui studiu științific cuprinzător și care să se ridice la 

pretențiile academice ale cercetării doctorale.  
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Relevanța lucrării în contextul cercetării actuale 
 

Abordând problema credinței și a dreptății în lucrarea noastră, așa cum se 

reflectă în Psalmi, considerăm că acest exercițiu de cercetare poate oferi o completare a 

literaturii de specialitate prin evidențierea unor particularități neabordate până acum. 

Relevanța lucrării este susținută și de metamorfoza pe care credința o parcurge astăzi sub 

vectorii culturali, sociali, economici etc. Societatea contemporană stă sub imperiul unui 

dinamism cultural critic definit ca postmodernism, termen care „nu este numai ciudat și 

straniu, ci evocă ceea ce dorește  să depășească sau să suprime modernismul însuși” . 

Postmodernismul apare pe scena gândirii umane în continuitatea iluminismului, dar se 

concretizează ca un curent ce și-a structurat programul în deconstrucția modernismului 

social, cultural, filosofic și teologic. În modernism limbajul religios și-a pierdut înțelesul, 

iar înțelesurile moștenite s-au pervertit în urma unei lungi liste de atrocități moderne 

(războaie mondiale, genocidurile, presiunea actelor teroriste), toate aceste realități ale 

secolului al XXI-lea transformând optimismul asociat cu perioada modernă într-un 

pesimism profund și de durată.  

Postmodernismul reliefează eșecul programului iluminist al modernismului de a 

societatea ideală în care omul să-și găsească valoarea existențială. În acest sens, așa cum 

subliniază Hunter Baker , „postmodernismul poate a apărut din raționalismul vestic care a 

supraestimat valoarea  și eficiența sa, care a promis prea mult. Dar poate este mai corect 

să se spună că expansiunea gândirii postmoderne se datorează la ceea ce unii ar putea 

denumi dezamăgirea pe termen lung a modernității”. Linia principală a 

postmodernismului se axează pe dublarea principiilor modernismului sub o nota evidentă 

de deconstrucție . 

Teologia postmodernă, definita ca „teologie a societății secularizate”  conjugată 

de direcțiile contestare ale modernismului, a stat și stă sub semnul proclamării „morții lui 

Dumnezeu”, secondată fiind de exercițiul disoluției metafizicii de către Heidegger: 

„Moartea lui Dumnezeu» înseamnă, cu siguranță nu doar stingerea onto-teologiei  și a 

teologiei clasice metafizice, ci și a noțiunii de unitate mistică. «Moartea lui Dumnezeu» 

aduce cu sine deconstrucția nu doar a ousia, din metafizica clasică, dar și a hyperousios 
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din misticismul neoplatonic” , cum subliniază John D. Caputo. „Moartea lui Dumnezeu” 

se referă la un proiect în desfășurare, niciodată terminat, al „deconstrucției Dumnezeului 

onto-teologicului (…) Dumnezeul puterii suverane (…) moartea lui ens supremum et 

deus omnipotens” .  

Aceste enunțuri despre caracterul religios al experienței și culturii contemporane 

postmoderniste decurg din dezvoltarea deconstrucției fundamentale a limbajului, extinsă 

și la limbajul religios precizându-i limitele conceptuale cu referire la Transcendență; 

limbajul religios este un limbaj simbolic, convențional, iar învățăturile dogmatice - 

implicit articolele Simbolului niceo-constantinopolitan - nu reflectă posibilitatea 

exprimării asupra Transcendentului. În condiția postmodernă, limbajul actual al filosofiei 

și culturii occidentale este atât de înstrăinat de discursul autentic teologic, încât își vede 

propria incapacitate în a face referință la Dumnezeu. Pentru filosofia occidentală, teologia 

se reinventează, dar avansează un Dumnezeu dincolo de orice afirmație și construcție 

metafizică, un Dumnezeu prezentat și susținut intr-o maniera imprecisă și confuză; un 

Dumnezeu străin de actul descoperirii de Sine, de propria Sa revelație. Datorita acestui 

fapt filosofia religiei se concentrează asupra teologiei negative , dincolo de literalismul 

dogmatic. Se omite  faptul că dogmele creștine ca puncte definite ale credinței (...) nu 

sunt un sistem de învățături, finit în perspectiva lui și dependent de om în realizarea lui 

limitată, ci tălmăcirea realității lui Hristos în curs de extindere în oameni. Ele exprima 

Revelația cea mai evidentă (...) Deși definite în formă, au un conținut infinit. 

 

Metodologia utilizată în cercetare 
 

Obiectivul central al lucrării de faţă îl constituie analiza locului Cărții Psalmilor 

în spiritualitatea ortodoxă, a conceptelor, învățăturilor dogmatice și morale proprii, a 

fundamentelor ascetico-morale, folosind o metodologie adecvată de cercetare a acesteia. 

De aceea, am prezentat metodele, tehnicile şi procedeele folosite în cadrul acestui demers 

ştiinţific. Utilizând ca punct de referință abordarea ştiinţifică biblică, voi folosi metodele 

specifice cercetării de acest gen, 
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a) Metoda exegetico-hermeneutică prin care s-au interpretat în perspectivă biblică, 

misionară, dogmatică şi pastorală textul psalmilor, ca opere care exprimă un profund 

sentiment religios conform mentalității iudaice, o mentalitate care era configurată sub 

imperiul prezenței lui Yahwe în viața poporului ales. Autenticitatea și valoarea teologică a 

psalmilor este argumentată în termeni de mărturii interne (probleme stilistice, gramatice 

și literare) și externe (citarea, comentarea și utilizarea acestora de Părinții și Scriitorii 

Bisericești). Interpretarea diferitelor pasaje din psalmi s-a realizat pe baza operelor 

Sfinților Părinți, a teologilor români, dar și pe lucrările teologilor moderni și 

contemporani aparținând spațiului apusean. S-a pus accent în special pe exegeza 

diacronică, prin orientarea tezei mele spre autorul/autorii textelor biblice şi contextul în 

care au apărut ele, dar și pe cea sincronică prin centrarea spre textul psalmilor ca o lume 

în sine şi spre destinatari ca receptori ai acestora. Astfel, s-a acordat în egală măsură 

atenție atât intenției autorilor biblici, cât și intenției textului în rândul receptorilor săi, cu 

o mare relevanță la contextualizarea spiritualității în condiția omului de azi. 

b) Metoda istorică, încearcă să contureze teologia celor cinci autori biblici şi să o 

privească, apoi, din perspectivă istorică. Scopul utilizării acestei metode în lucrarea mea a 

fost observarea caracteristicilor raportului dintre om și Dumnezeu exprimat printr-un 

sentiment religios profund. Astfel, se poate contura un tablou istoric complex al gândirii 

iudaice din punct de vedere religios. 

c) Metoda analitică, prin care am urmărit să pun în evidenţă teologia distinctă a 

fiecărui autor sau scriere, pentru a putea răspunde la o serie de întrebări fundamentale 

pentru studiul de față, ce a vrut să spună autorul, care era contextul, ce înţelege autorul, 

ce efect are mesajul său asupra destinatarilor săi? Avantajul acestei metode este 

capacitatea sa de a pune în evidenţă mesajul unic al fiecărui Psalm în parte și accentele 

sale specifice. 

d) Metoda hristologică, o secțiune consistentă din lucrarea mea a tratat problema 

hristologică a psalmilor mesianici. De fapt, gândirea iudaică a stat în așteptarea lui Mesia 

și, în această logică, întreg Vechiul Testament este centrat spre persoana mesianică.  

Având în vedere cantitatea considerabilă de cercetare întreprinsă asupra Cărții 

Psalmilor, teza mea de doctorat a recurs la consultarea de resurse bibliografice. Astfel, în 
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strânsă legătură cu noţiunile fundamentale cu care operează această lucrare sunt izvoarele 

istorice, literatura de specialitate. Pentru aceasta, a fost necesară mai întâi consultarea 

unei bogate bibliografii şi a instrumentelor de lucru în scopul introducerii şi familiarizării 

cu principiile teologice vechitestamentare, în mod special cu mentalitatea iudaică antică. 

Deosebit de importante pentru lucrarea noastră au fost acele lucrări pe care le putem 

considera drept nişte manuale extrem de utile care ne-au ajutat să ne familiarizăm cu 

teologia psalmilor.  

Lucrarea s-a dorit o evidențiere a particularităților credinței și dreptății așa cum 

reies din Psalmi, cu o adecvată aplicare practică pentru conștiința omului contemporam. 

În fond, orice dermers academic înscrie o intenție existențială. Vechiul Testament își are 

geniul său original. Prin prisosul gândului și îndemnului spre mai bine el s-a făcut prezent 

în nevoile spirituale ale credincioșilor. În calitate de Revelație scrisă, Vechiul Testament e 

o parte din izvorul și norma noastră de credință. Pentru a deprinde anumite moravuri și 

forme de viață care înviorează sufletul credincioșilor, Vechiul Testament e un factor de 

servire publică în calitatea lui de îndrumător spre ceea plinire în care se cuprind toate 

unitar și desăvârșit. Scrierile Vechiului Testament nu înfățișează numai o doctrină care se 

cere însușită, ci aduc un aport prețios în generarea ideii de bine. Termenul ultim al 

vocației umane își găsește expresie rezumativă în acel „fiți desăvârșiți”, desigur în 

înțelesul că omul credincios nu rămâne în starea celui care cere, ci și năzuiește și lucrează 

încordat pentru împlinirea dorurilor sale. 

Cele două problematici analizate și-au atins reliefarea dorită.  

Explorând greaca Septuagintei, putem constata că aceasta nu dispunea de nişte 

termeni care să corespundă pe de-a-ntregul celor ebraici. Primul termen ebraic ce apare 

cel mai frecvent în Biblie este radicalul  cu sensul de „fermitate” sau „stabilitate”. 

Ca verb este întâlnit la forma hifil cu sensul de „credinţă” sau „adevăr”. Pentru 

confirmarea unui adevăr se spunea adesea cuiva sau despre ceva „aşa este” adică „amin” . 

Utilizat la forma hifil care poate avea un sens preponderent cauzativ, în cazurile cele mai 

frecvent folosite capătă un sens aproape exclusiv declarativ. Ca substantiv, la status 

constructus adică Ia genitiv ori împreună cu prepoziţiile  (be) = în, se redă prin „a se 

încrede în”, sau  (le) = al, ai, ale) şi exprimă legătura directă pe care o poate avea 
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cineva cu Dumnezeu. Credinţa în Dumnezeu cu sensul de „încredere” este fundamentală 

în monoteismul biblic. Majoritatea întâlnirilor omului cu Dumnezeu se încheie cu 

făgăduinţe pe termen foarte lung, iar mesajul divin adresat fiecărei generaţii are mereu în 

vedere viitorul. Pentru poporul biblic poate că nu era chiar atât de importantă întâlnirea 

cu Dumnezeu, ci prima faptul că omul se putea încrede în făgăduelile făcute de El Se 

înţelege aşadar că obiectul credinţei este în primul rând Dumnezeu chiar şi în cazul în 

care lipsesc prepoziţiile amintite. Ex. Be col zot hat eu od velo heemimt benifleotaiv. („Cu 

toate acestea, ei au păcătuit încă şi nu au crezut în minunile Lui”) (Psalm 78,32). 

În Vechiul Testament dreptatea formează unul din motivele teologice centrale, 

chiar dacă în cuprinsul tradiţiei istorice a textului, cuvântul a fost pus în comparaţie sau în 

relaţie de sinonimie şi cu alţi termeni. Relaţia pe care cuvântul dreptate o stabileşte şi cu 

alţi termeni, cum ar fi: milă, pace, judecată, credincioşie, adevăr, sfinţenie şi mântuire, 

scoate în evidenţă faptul că, dreptatea nu este doar o însuşire a caracterului uman sau a 

relaţiilor interumane, ci, mai mult de atât, poate neobişnuit pentru perspectiva actuală, 

desemnează în mod general şi particular lucrarea de mântuire a lumii. Din prisma acestei 

perspective, dreptatea trebuie observată ca o specificitate teologică a parcursului istoric al 

Vechiului Testament, mai ales dacă actul dreptăţii este văzut şi în relaţie cu termenii de 

mai sus.  În limbajul ebraic substantivul dreptate determină sensul fundamental al multor 

cuvinte, respectiv, teme de doctrină biblică, care vor avea repercusiuni definitive, nu 

numai asupra vieţii israelite, ci şi asupra structurii Bisericii.  

Cuvântul formează prin excelenţă leitmotivul scrierilor ebraice în contextul când 

acesta nu se referă numai Ia perioada primirii legii de pe Sinai de către Moise, unde am fi 

mai degrabă tentaţi să-1 aşezăm, ci el desemnează un concept de viaţă, un program bine 

stabilit de această lege în baza legământului, care îi va favoriza existenţa în sine (Lev 18, 

5). Toate cele trei părţi ale scrierilor ebraice au în centru Legământul, care ar fi tot una cu 

primirea legii şi respectarea prevederilor ei. Legea pentru Israel devine vitală, deoarece 

respectarea sau nerespectarea dreptăţii ce este inclusă ontologic în ea, îi va atrage asupra 

binecuvântarea, respectiv blestemul (Dt 28). Legământul, cu urmările sale, va deveni 

treptat centrul legăturii dintre Dumnezeu şi Israel, dintre Dumnezeu şi fiecare evreu sau 

dintre evreu şi comunitatea sa. 
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Dacă corpul de legi dat lui Israel a devenit etosul prin care poporul ales s-a 

deosebit de celelalte culturi vechi orientale, atunci dreptatea formează conţinutul acestuia 

sau este inclusă ontologic în el. Legea revelată, înainte de a fi o lege juridică, este una 

eminamente pedagogică şi salvatoare. In acest sens, motivaţia specială a legii este în 

definitiv păstrarea dreptăţii lui Dumnezeu în raport cu comunitatea, creaţia înconjurătoare 

şi bineînţeles în relaţia directă a fiecărui evreu cu Dumnezeu. Pornind de la acest aspect, 

extragem dimensiunea cosmică a dreptăţii, ca ordine generală a lumii stabilită deja de 

Dumnezeu prin creaţie. Se poate observa de aici, că Revelaţia lui Dumnezeu către Noe, 

Avraam şi apoi într-un mod mai intim către Moise, formează, nu numai un eveniment 

istoric, care, poate s-ar fi pierdut în timp, ci ea a fost (şi este), pe de o parte, piatra de 

hotar între religia lui Israel şi doctrina religioasă a popoarelor vecine, iar pe de altă parte, 

fundamentul şi dovada clară a apropierii lui Dumnezeu de poporul Său, prin legea Sa 

(Tora). Am spus despre dreptate că ar fi un leitmotiv, deoarece, în toate cele trei mari 

structuri ale Vechiului Legământ, dreptatea este indicativul legii, motivaţia şi obiectivul 

activităţii profetice, precum şi una din cele mai dominante reflecţii ale literaturii poetice. 
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